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Publicaţia Institutului de Arheolo
gie şi Istoria Artei Cluj-Napoca, lansa
tă în mod festiv în luna octombrie 
1993, în cadrul Simpozionului naţional 
de arheologie şi istoria artei ce a avut 
loc în organizarea Institutului de Ar
heologie şi Istoria Artei Cluj-Napoca, 
reuneşte o serie de studii şi articole al 
căror numitor comun este, în marea 
majoritate a cazurilor, istoria artei me
dievale în cele trei provincii româneşti. 

Studiile şi notele dedicate istoriei 
culturii şi vieţii spirituale în Transilvania 
sunt cele mai numeroase, multitudinea 
preocupărilor ilustrând multitudinea 
elementelor ce contribuie la definirea 
peisajului cultural transilvănean . Isto
riei vieţii culturale în mediile româneşti 
îi sunt dedicate două articole. Demer
sul principal al articolului semnat de 
dl. Marius Porumb este de a prezenta 
modul în care epoca de dezvoltare a 
picturii murale şi de icoane în Moldo
va secoluluii XVI a influenţat mediul ro
mânesc transilvănean . Articolul Susa 
nei şi al lui Avram Andea prezintă isto
ricul bisericilor româneşti din Geoagiu 
de Sus în contextul frământărilor inter
confesionale din a doua jumătate a se
colului XVIII. 

Perioadei barocului în Transilvania 
îi sunt dedicate articolele d-lor Nicolae 
Sabău şi Kovâcs Andras. Dl. Nicolae 
Sabău reconstituie documentar şi ar
heologic Fons Carolina din piaţa cen
trală a cetăţii Alba-Iulia, subliniind rolul 
de model artistic şi tehnic al acesteia 
şi fântâna din vecinătatea Mggnei Cu
ria din Deva, influenţată de şantierul 
de la Alba-Iulia; articolul d-lui Kovacs 
Andras tinde să reconstituie imaginea 
Magnei Curia din Deva înainte şi după 
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renovările iniţiate de guvernatorul 
Transilvaniei Ioan Haller, la mijlocul se
colului XVIII. 

Celelalte trei articole referitoare la 
istoria culturală a Transilvaniei prezintă 
cahle datând din secolele XV-XVIII 
din colecţiile muzeelor din Deva şi Hu
nedoara, grupate pe categorii şi tipuri 
(O. Marcu şi Gh. Petrov), mănăstirea 
franciscană din Haţeg construită sub 
domnia lui Ludovic I şi distrusă de tur
ci la 147g (A. A. Rusu) şi descoperiri 
în Fondul Primăriei Cluj privitoare la o 
echipă de pictori români din sec. 17, 
participanţi la finalizarea lucrărilor pa
latului princiar din Deva (V. Lechin
ţan). 

Două dintre cele trei articole dedi
cate Moldovei au subiect comun -
pictura moldovenească în sec . 16. 

Articolul d-rei Marina Sabados 
propune o cronologie comentată a 
picturii moldoveneşti din sec. XVI, 
mărturisind despre concepţia artistică 
unitară a şcolii moldoveneşti de pictură 
din această epocă, subliniind o serie 
de concordanţe iconografice şi stilis
tice între subcategoriile genului. Re
luând ideea unităţii, a continuelor rela
ţii între pictura murală , pictura de 
icoane şi manuscrise în sec. XVI în 
Mold0va, articolul d-rei Constanţa 
Costea evidenţiază referinţele livreşti 
ale acestora, ce nu pot fi separate de 
activitatea unor mitropoliţi sau episcopi 
ca Gheorghe Movilă, Teodosie Bar
bovski, Anastasie Crimcovici ş i de 
mediul mănăstirii Sucev~a spre sfârşi
tul ace lu ia şi secol. 

Elaborarea şi cristalizarea tipului 
clasic de biserică moldovenească aşa 
cum este cunoscut spre sfârşitul se-

colului XV, ca şi rolul epocii lui Ştefan 
cel Mare de a institui în domeniul con
strucţiilor un program coerent şi unitar 
sâni prezentate pe larg în studiul d-lui 
Cristian Moisescu. 

Aspecte ale istoriei culturii şi artei 
în Ţara Românească în evul mediu 
sunt prezente în articolul d-lui Daniel 
Barbu privitor la contribuţiile româneşti 
la pictura murală a Muntelui Athos; de
şi rare şi modeste, acestea marchează 
un gest de modernitate prin modela
rea orizontului artistic al sud-estului 
european, în forma pe care acesta o 
va perpetua încă 200 ani. 

Articolului d-lui A. Chiriac îşi pro
pune să înfăţ işeze aspectele tradiţio
nale şi moderne din opera zugravului 
David, originar din Transilvania şi care 
activează în Ţara Românească la sfâr
şitul secolului XVIII. 

Artei europene îi sunt dedicate ar
ticolele despre plastica barocă şi ro
cocco în Bavaria (Peter Volk) şi artico
lul d-nei Olimpia Tudoran care îşi pro
pune să restituie paternitatea legitimă 
a patru tablouri din pinacoteca muzeu
lui Brukenthal; după o serioasă analiză 
formală şi estetică , coroborată cu da
tele istorice complete , cele patru ta
blouri sunt atribuite lui John Carl Loth, 
zis Carlotto. 

Volumul 3 al revistei "Ars Transil
vaniae" reprezintă o reuşită (inclusiv 
din punct de vedere grafic) . Având în 
vedere activitatea editorilor, suntem 
de pe acum siguri că următorul volum 
ne va aduce noi şi plăcute surprize. 
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